

质服务、科学管理。主要工作就是为油田所属各单位(内部独立核算单位曾达到300多个)办理会计核算业务。会计核算人员的管理,工作任务的分配、考核,业务知识培训,技术职称,行政职务,党、团、工会活动以及各项政治、经济待遇,均由会计核算中心统一管理。会计核算人员与局属各单位的关 系,是服务与监督的关系;为其办理会计核算与分析业务,提供核算、分析资料及相关服务;行使会计监督职能。但具体会计核算人员的工作内容、工作对象、工作地点基本不变,保证工作的连续性和改革成本的最低。

会计核算中心按局属各单位所处的地理位置不同,在百里油区设置了15个会计核算处,局属每个单位都有相对固定的核算处的核算科为其办理会计核算业务。

局属各单位在生产经营活动中取得的、与会计核算有关的各种原始凭证,经单位计划财务科或单位领导审签确认后,交给为其办理会计核算业务的会计核算科,会计核算科根据该单位财务预算和有关规定审核无误后,分别办理有关现金报销、工资发放、汇款结算等手续,同时填制记账凭证、登记会计账簿、编制财务会计报告。对于金额相对固定的固定资产折旧、递延资产、低值易耗品摊销等费用,会计核算科每月自制原始凭证直接计入相关费用。

### 三、“分设”后的体会

中原油田所属单位的财务与会计分设以来,突出和加强了财务管理职能,局属各单位计划财务科的主要职责,就是利用管理会计的方法,结合本单位的实际,做好财务管理工作的 事前预算、事中控制、事后分析,促使本单位综合经济效益的提高。

会计核算人员的隶属关系发生了变化,从体制上保证了会计监督的独立性,保证了各项规章制度在会计核算工作中的有效落实,从而做到了会计信息资料在会计核算环节的真实与完整。

会计核算人员统一管理以来,会计核算中心注重和加

强了对会计核算人员的业务培训和综合素质的提高;狠抓了会计基础工作和会计核算质量,强调会计核算工作的规范和标准的统一,促进会计核算结果的真实与完整;突出 了对被核算单位的服务意识,随时满足被核算单位对本单位各种会计信息资料的需求;每月开展综合或专题会计分析,向被核算单位提出有针对性、有实用价值的加强管理的建议。

会计核算中心每月对会计核算人员从核算质量、服务态度、廉政建设等方面进行综合考核,考核结果与工资挂钩,并定期进行岗位交流,提高了会计人员队伍的管理水平。

会计核算的统一管理,为推动会计电算化创造了条件,中原油田早在1997年就实现了全局全过程的会计电算化,建立了统一的会计信息数据库和电子网络系统,可随时进行远距离、穿透性查询和汇总,为加强财务管理提供了方便。

新《会计法》规定了单位负责人对本单位的会计工作和会计资料的真实性、完整性负责。就中原油田的财务、会计管理体制而言,笔者认为:中原油田是一个企业,其所属单位均为非独立法人,中原油田对其所属单位财会体制的改革,是企业内部的管理行为。局属单位的财务管理职能在本单位,记载生产经营活动的各种原始凭证,由本单位取得并审签后,交会计核算中心进行会计处理。原始凭证的真实性与完整性,应由单位负责人负责;会计处理的准确性和完整性,应由会计核算中心的负责人负责。二者都按《会计法》的要求,分别对共同的上级——中原油田负责。从以上情况可以看到,中原油田“财务”与“会计”的分设,既不违背《会计法》的有关精神,也使局属单位会计信息资料的真实性与完整性得到了较好的保证,管理会计的作用也得到了较好发挥。

(作者单位:中原油田会计核算中心)

责任编辑 刘黎静

·建议·

## 对“车辆购置税”会计处理的建议

□ 李西锋

根据财政部财会[2000]18号文的规定,企业购置应税车辆,按规定缴纳的 车辆购置税,应借记“固定资产”等科目,贷记“银行存款”科目。

笔者认为,上述会计处理不够完整,企业按规定缴纳的 车辆购置税,作为国家统一征收的一项税收,应与其他税收一样,纳入“应交税金”科目核算,即应在“应交税金”科目下增设“应交车辆购置税”明细科目。会计处理时:借记“固定

资产”等科目,贷记“应交税金——应交车辆购置税”科目,同时,借记“应交税金——应交车辆购置税”科目,贷记“银行存款”科目。采取这种核算方法,不仅有利于企业对车辆购置税的统一管理,同时,也有利于税务部门的监督、检查,防止国家税收流失,另外,也符合会计核算的一般原则。

(作者单位:中原油田会计中心)

责任编辑 温彦君